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Наўроцкая І.В. – старшы выкладчык 

Аналізуюцца прычыны неактыўнага выкарыстання моладдзю спецыяльнай лексікі. Апісваецца распрацоўка стыльных сучасных плакатаў, 
якiя прасоўваюць такi малавядомы сярод студэнтаў раздзел беларускай мовы, як спецыяльная лексiка галін ІТ, матэматыкі, фізікі. 

Прафесійная лексіка з’яўляецца малавядомай з некалькiх прычын. Па-першае, праз звужанае 
выкарыстанне беларускай мовы ў прафесiйных шэрагах. Па-другое, праз шырокую распаўсюджанасць 
англійскай i рускай мовы, што ўскладняе змены ў гэтай сферы. Менавiта падтрымка беларускага прафесійнага 
маўлення, зацiкаўленне ім студэнтаў i з’яўляецца адной з галоўных мэтаў праекта па стварэнні тэматычных 
плакатаў з беларускай спецыяльнай лексікай. 

Задача выбару лексем для плакатаў вырашаецца шляхам даследвання праграмы навучання па 
адпаведных прадметах (фiзiка, матэматыка, iнфарматыка) і агульных напрамкаў зацікаўленасці студэнтаў 
асобнымі тэмамі, аналiзу лексiкi i пошуку дакладных перакладаў слоў на беларускую мову ў даступных 
слоўнiках, абавязкова прымаючы да ўвагi кантэкст, у якiм выкарыстоўваюцца словы, распаўсюджанасць і 
замацаванасць тэрміна, найноўшыя лінгвістычныя даследаванні па тэрміналогіі нацыянальнай мовы. 

Праз выкарыстанне графiчных элементаў, злучаных з тэматыкай абраных лексем, узмацняецца 
зацiкаўленасць паказанай iнфармацыяй. Варыятыўнасць дызайну робiць плакаты разнастайнымі i 
займальнымi з вiзуальнага боку.Створаны некалькі варыянтаў плакатаў (малюнак 1), а таксама мноства 
варыяцый у іх межах, якiя робяць усе плакаты адрознымі адзiн ад аднаго. 

Плакат на тэму абмену відарысамі (малюнак 1б) мае асаблівую канцэпцыю: ён арганізаваны такім 
чынам, што яднае некалькі слоў, аб значэнні якіх чытач можа здагадацца з кантэксту. 

На тэму 3д-мадэлявання таксама адведзены асобны плакат (малюнак 1в). У ім паказаны галоўныя 
паняцці гэтай галіны на прыкладзе аўтарскай мадэлі каляскі вагона метрапалітэна. 

 

 
Малюнак 1 – тэматычныя плакаты 

Распаўсюджванне плакатаў праводзіцца праз студэнцкую газету “Імпульс БДУІР”, у якой запланаваны 
публікацыі на працягу 2023 каляндарнага года [1]. 

 
Прывядзём некаторыя прыклады спецыяльнай лексiкі, выкарыстанай у плакатах:  
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1) матэматычная тэрміналогія: астача (остаток), рэшта (остаток), дзель (дробь), тоеснасць (тождество) 
[2 - 5]. 
2) фізічная тэрміналогія: трываласць (прочность), рухавiк (двигатель), прамень (луч), кiрунак (направление) 
[2], [4]. 
3) тэхнічная тэрміналогія: адтулiна (отверстие), паверхня (поверхность), рабро (ребро), вяршыня (вершина) 
[3-4]. 
 4) ІТ-лексіка: цвёрды дыск (твёрдый диск), бяздротавы iнтэрнэт (беспроводной интернет), вiдарыс 
(изображение), спампаваць (скачать) [3-5]. 
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Разглядаецца праблема кібербулінгу ў сувязі з пашыраным выкарыстаннем інтэрнэт-камунікацыі. Звернута ўвага на наступствы 
кібербулінгу і неабходнасць прафілактыкі гэтай шкоднай з’явы.  

Мы жывём ў 2022 годзе, калі значны час многія з нас праводзяць ў інтэрнеце: службовая і асабістая 
перапіска, інфармацыя па навучанні, пошук сяброў і працы, баўленне часу за праглядам ролікаў або фільмаў. 
Сацыяльныя сеткі, месенджары сталі неад’емнай часткай жыцця. Пашыранае выкарыстанне інтэрнэт-
камунікацыі прывяло да таго, што для многіх людзей раніца пачынаецца не з зарадкі і шклянкі вады, а з 
гартання стужкі ў сацыяльных сетках і праверкі колькасці падабаек на фотаздымках. Паколькі мы ўсё больш 
прывыкаем да віртуальных зносін, неабходна памятаць, што ведучы перапіску праз сацыяльныя сеткі або 
месенджары, мы можам сутыкнуцца з віртуальнымі канфліктамі, якія маюць свае адметнасці ў параўнанні з 
непасрэднымі зносінамі ў рэальным жыцці.  Некаторыя з іх нават могуць перарасці ў пагрозы і давесці 
падлеткаў да самагубства [1]. Такая агрэсія ў сацыяльных сетках носіць назву кібербулінг. Кібербулінг мае 
адметныя рысы: ён можа ўздзейнічаць на ахвяру сем дзён на тыдзень і дваццаць чатыры гадзіны ў суткі, 
прыносячы душэўныя пакуты.   

Дзіцячы фонд ААН (ЮНІСЕФ) сумесна з МТС запусцілі ў Беларусі кампанію па прафілактыцы 
кібербулінгу сярод дзяцей. Даследаванне ў межах гэтай кампаніі паказала, што каля 9% навучэнцаў 5-7 класаў 
падвяргаліся пэўным формам гвалту ў Інтэрнэце, сярод вучняў 8 – 11 класаў - каля 18,2% хлопцаў сутыкаліся 
з той ці іншай формай гвалту з боку людзей, з якімі знаёмыя ў Інтэрнэце, 40% з апытаных дзяцей размаўлялі ў 
Інтэрнэце з незнаёмымі людзьмі Больш за 30% дзяцей сутыкаліся з запалохваннямі і цкаваннем у Інтэрнэце. 
Пры гэтым не ўсе давяраюць такую інфармацыю бацькам [1].Таму тэма кібербулінгу актуальная і патрабуе 
асэнсавання і прафілактыкі.   

Кібербулінг – гэта цкаванне асобы з выкарыстаннем лічбавых тэхналогій. Кібербулінг можа адбывацца ў 
сацыяльных сетках, месенджарах, на гульнявых платформах і сайтах. Кібербулінг — гэта не толькі 
непасрэдныя абразы ў інтэрнэце. Крыўдзіцелі могуць выключыць ахвяру з віртуальных зносін, стварыць яе 
фэйкавы акаўнт, у якім будуць размяшчаць абразлівы кантэнт, фотаздымкі ці іншую асабістую інфармацыю, 
каб прынізіць [1]. Гэта мэтанакіраваная мадэль маўленчых паводзінаў  інтэрнэт-камунікацыі, якая ставіць сваёй 
задачай запалохаць, раззлаваць або зганьбіць таго, хто стаў аб'ектам цкавання.  

Сваю ўвагу мне хочацца звярнуць на праблему кібербулінгу ў кантэксце экалогіі культуры і мовы. Выбар 
такога прадмета даследавання абумоўлены тым, што ў сучаснасці сродкі камунікацыі пашырыліся і змяніліся: 
зносіны людзей адбываюцца не толькі наўпрост, але і ў сацыяльных сетках. Але гэта не азначае, што павінна 
змяніцца культура чалавечых паводзінаў і культура мовы. Кібербулінг уяўляе сабой шкодную і небяспечную 
з’яву інтэрнэт-камунікацыі як для асобы, так і для культуры мовы.   

Перадумовамі такіх непрымальных паводзінаў, як кібербулінг, з'яўляецца адсутнасць павагі да асобы: як 
агрэсара, так і ахвяры. Адна з праблем узнікнення кібербулінгу – адсутнасць культуры паводзінаў у дачыненні 
да асобы, пачуццё беспакаранасці ў агрэсараў, якое  сцірае маральныя межы і носіць сацыяльна-небяспечны 
характар. Другая праблема кібербулінгу – адсутнасць культуры мовы і маўлення, што выяўляецца ва ўжыванні 
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